

Развитие сотрудничества через еврорегионы

Володько В. Ф., Володько О. М.

Белорусский национальный технический университет

Европейская история, веками развивавшаяся как история войн, вела к сосредоточению основного промышленного и культурного потенциала в центральных районах, в то время как окраинные территории оказывались менее развитыми. С 1960-х годов ситуация начала меняться благодаря развитию еврорегионов как интегрированных социально-экономических территорий, где усилия соседних стран были направлены на решение общих задач.

Европейский союз был создан фактически в результате постоянно развивающейся европейской интеграции.

Например, приоритетность регионального развития на территориях Иберийского полуострова способствовала значительному росту социально-экономического развития периферийных районов вдоль границ Испании и Португалии, являвшихся в свое время наименее развитыми в Европе.

Современное европейское региональное и трансграничное сотрудничество основывается на достаточно развитой правовой и институциональной базе. основополагающим документом является Европейская рамочная конвенция о приграничном сотрудничестве территориальных сообществ и властей, принятая в 1980 г. в Мадриде. Соответствующая структура, предусмотренная Маастрихтским договором, – Ассоциация европейских приграничных районов.

Сотрудничество на государственном уровне и социальные программы взаимодействия всегда находили поддержку среди местного населения. Региональная и локальная кооперация и концентрация усилий сосредоточились на использовании природных особенностей и решении идентичных проблем. Многолетний опыт трансграничного сотрудничества позволил на практике реализовать тезис: «Европа – это Европа регионов».

Беларусь участвует в движении еврорегионов лишь семь лет. За эти годы созданы пять еврорегионов: «Неман», «Буг», «Озерный край», «Беловежская пуша» и «Днепр».

Прошедшее с момента их создания время можно назвать периодом становления. Решены основные организационно-административные и правовые вопросы, сформированы руководящие органы, определены структура и направления деятельности. Реализованы обучающие проекты для специалистов-управленцев, занимающихся разработкой и реализацией программ регионального развития.

Для белорусских еврорегионов общими чертами являются

- наличие в их деятельности экологических проектов, преимущественно образовательных, просветительских.

- стремление содействовать развитию малого бизнеса.

Современную проблематику еврорегионов можно представить как трехуровневую - общеевропейскую, межгосударственную и институциональную.

К формату общеевропейского многостороннего сотрудничества можно отнести программы, связанные с развитием транспортных коммуникаций и, в частности, с реконструкцией автомобильных трасс.

В формате межгосударственных отношений необходима организация системной работы по всему комплексу пограничных проблем: экологии, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, упрощения визовых и таможенных процедур, обустройства границы и контрольно-пропускных пунктов, строительства дорог, объектов инфраструктуры, взаимодействия служб в борьбе с незаконной миграцией, транснациональной организованной преступностью, контрабандой, наркотрафиком и торговлей людьми.

Особого внимания заслуживает сфера культуры, и связано это с полиэтничным составом населения приграничных районов. Для Беларуси проблема национальных меньшинств, на первый взгляд, не слишком актуальна, однако упускать ее из виду нельзя - и не только в связи с потенциальной взрывоопасностью, но и в силу самоценности культурной традиции даже самой многочисленной диаспоры. Поэтому в деятельности еврорегионов немаловажен аспект, связанный с реализацией на их территории идеи «культурного сообщества».

Таким образом, существуют серьезные предпосылки полагать, что дополнительное внимание к еврорегионам позволит занять им достойное место в системе общественных отношений.